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Rugăm cu insistentă - 
pe onoraţii cetitori, cari 
au primit pînă acu „Apă
rarea Naţională“, să bine- 
voiască a achita cît mai 
curînd abonamentul sau a 
se declara în scris ca abo- 
nenti; de altfel nu vor 
primi numerile următoarei

Cernăuf, 2 Ian. 1907.

Joi, ia 14 (27) Decern vre s’ti 
ţinut în sala sinodală a rezidenţii 
mitropolitan^ din loc o memorabilă 
adunare generală. Ceea ce acolo nu 
s*n d iw lo t  ave» >*uă «îi se d iscute, 
este mult mai interesant decît ceea 
ce a ajuns de fact la desbatere. 
Organul clerical »Viitorul« adueînd 
în numărul său din urmă raport 
detailat asupra celor petrecute la 
acea adunare a »Asociaţiunii clerului 
ortodox-oricntal din Bucovina*, atinge 
chestiunea cardinală a adunării numai 
în treacăt, ca şi cum n’ar merita 
altă importanţă, de aceea ne vom 
permite noi a o remarca după merit.

E vorba de divorţul Rutenilor 
de Romîni şi în cele bisericeşti, 
întocmai ca în cele naţionale, şi

de aceea credem că eestiuuea merită 
toată atenţia tiecârui Romín. De 
aceea e bine să discutăm niţel ra
portul nefericit dintre Rominii şi 
Rutenii acestei şi mai nefericite 
ţâri.

E un adevăr mai pe sus de ori 
ce discusiune că atunci cirul Bu
covina a trecut sub domnie austriacă, 
biserica ortodoxă a ei era pur ro- 
m'mească cum era şi aproape toată 
poporaţiunea ţării. Şi cum s’ar ii 
putut altfel eîud doară această bi
serică a fost leagănul bisericei 
moldovene ? De< i asupra adevărului 
istoric eă biserica ortodoxă a Bu
covinei a avut la încorporarea ei 
la Austria caracter exclusiv romînesc, 
nici nu mai trebue să discutăm şi 
tot aşa şi asupra originei romíné 
a ^verilor ci, din caii ’
losrif 11 a făcut fondul ortodox-ori- 
eutal, sinonim pe vremile acele cu 
ortodox-romîn. Şi nici cei mai mari 
contrari ai neamului nostru nu au 
avut îmlrăziua'a să tragă la îndo
ială caracterul romîuesc al bisericei 
noastre pînă în timpurile mai recente. 
Chiar însuşi episcopul rutean Eu- 
glienie Hacman a recunoscut în
totdeauna caracterul romîuesc ai 
bisericei orientale din Bucovina şi 
n’a îndrăznit să schimbe nimic în 
favorul eonnaţioualdor săi, cari 
sporise la număr foarte pe timpul

episcopatului său şi începuse deja 
a-şi ascuţi t-oiţii după cuceriri na
ţionale pe socoteala Romiuilor.

Deabia în timpurile mai no,ură 
»fraţii noştri* Ruteni şi-au des- 
voltat apetitul îutr’uu mod îngrozitor 
în toată privinţa, iar mai ales după 
delicatese bisericeşti, contestînd cu 
toată hotărârea caracterul romîuesc 
al bisericii noastre şi dînd uâvalâ 
năprasnică asupra tuturor poziţiunilor 
roniine spre a le cuceri in asalt.

Cela ce voeşte să-i studieze pe 
aceşti ■»fraţi* ai noştri intru Isus 
Cin ritos şi doreşte să se convingă 
le eîfă dragoste frăţe^zâ . ;.ot. ca- 
■o bl li Domniile lor atît faţă cu 
coreligionarii !or, cît şi eu biserica 
>i maică, «ă nu întîrz e a ceti cu 
•rată atenţiunea broşura apărută 

•V. : v\C r. Eir- hcm^ge 
in der Bukowina ritul die Jung- 
rutheuen« şi va înţelege că cu atari 
»fraţi* im e bine să împărţi colacii. 
Va mai înţe ege şi aceea ce Domnul 
nostru Isus Chistos a spn3 atît de 
precis şi rezvedit că: »Dacă ochiul 
tău cel drept îţi va ii de piedecă, 
scoateri şi-l leapădă dela tine. . . 
şi daeă mina ta cea dreaptă î-ţi 
va fi piedecă, taie-o şi-o aruncă dela 
tine, că mai de folos îţi este ca 
să piuă unul diu membrele ■ ta'e, 
decît ca tot corpul tău să se arunce 
în gheenă. (Mateiu 5. 29). Departe

de-a ave importanţa unui ochiu sau a 
unei rnîni drepte în corpul nostru bise
ricesc, Rutenii tineri, acest nigelsăr- 
bos pe faţa organizmulni nostru bise
ricesc, de mult a trebuit tăiat şi 
aruncat departe, şi de aceea cred 
că nici chestiunea aceasta nu mai 
trebueşte documentată, căci î-mi 
pare că cu toţii vom fi de 
acord.

Vine însă altă chestiune mult mai 
delicată: e cea a Ruşilor ortodocşi 
sau a Rutenilor bătrîni, căci aceştia 
sînt adevăraţii re pr edenta nti ai 
ortodoxismului rutean sau mai bine 
zis ai acelei părţi a bisericei 
ortodoxe din Bucovina, oare 
atinge interesele naţionale nrtene. 
Din cauza importanţei numerice a 
poporaţiunei vutene şi numai din 
af’ÎVSS'* C'.-’ir’V •••'?'* *»nmr** ••Ol ob- 
servat faţă cu aceşti fraţi ai noştri 
o atitudine fără seamăn de preve
nitoare şi loială. Purure li-am făcut 
concesiuni mult mai mari de cum 
li-au eompetat şi ne-am dat toată 
silinţa să-i satisfacem în teată pri
vinţa. Chiar şi relativ la preten- 
ziunile de paritate, cari în timpul 
ultim s’au rădicat din partea Ru
tenilor şi s’au pus In aplicare prin 
numirile din consistor şi facultatea 
teologică, apărat ea noastră s’a in- 
tîmplat nu contra Rutenilor bâ- 
trîni, ci a celor ucrainomani, pe

F O I Ţ A .

Toamna.
Peste noapte a picat 
Bruma pe cîmpie,
Şi pe frunzi a presurat 
Floare argintie —

Dar cînd soare s’a ivit 
Des de dimineaţă,
Bruma nopţii s’a topit 
Intr’un nor de ceaţă —

Şi prin păr s’a furişat 
Alba ei coloare —
Insă ea a îesistat 
Razelor de soare —

V. Kalmucki.

forbirea ţintită de dl inspector Nicn 
Tarasievici la serbările şcolare în Suceavă

Mult on. d-le căpitan districtual, 
Prea stimatelor doamne,
Mult onoraţilor domni,
Iubiţilor copii.

Astăzi avem noi Romînii din Suceava 
o zi deosebit de solemnă, o zi de mare 
bucurie.

Astăzi serbează Majestatea Sa prta 
graţiosul nostru împărat Francisc losif 
I. a 58-a zi aniverzară de domnie.

Toţi Romînii din Suceava iau parte 
din toată inima la ori-ce ocaziune patri
otică.

Deşi scumpa noastră patrie, glorioasa 
Austro-Ungarie, n’are astăzi un aspect 
sărbătoresc general, noi Romînii din 
Suceava ne folosim de aceasta zi memo
rabilă şi bine accentuată în istoria patriei 
noastre.

Noi Romînii din Suceava serbăm astăzi 
pe lingă ziua dinastică a Măjestăţii Sale 
şi ziua de inaugurare solemnă a şcoalelor 
poporale ronrine din loc.

Fiecare familie romînească din Su
ceava are astăzi un aer falnic, un suflet 
mîndru şi o inimă ce tresaltă de bucurie.

In pieptul fiecărui Romîn sucevan 
palpită astăzi o inimă credincioasă de 
cetăţean austriac şi fiecare din noi îşi 
îndreaptă astăzi rugăciuni evlavioase cătră 
Atotputernicul Creator şi împloară bine- 
cuvîntarea, graţia şi adumbrirea cerească 
asupra Măjestăţii Sale împăratului şi 
asupra prea înaltei case împărăteşti.

Avem doauă cauze să sărbăm ziua

aceasta în mod patriotic, prin întreprin
deri solemne, prin fapte de binefaceri 
şi prin manifestări de loialitate adevărată.

O cauză e iubirea şi supunerea noastră 
nemărginită cătră tron şi patrie şi a 
doaua cauză este de a esprima din toată 
inima mulţămita noastră şi în public 
Măjestăţii Sale împăratului, consiliului 
i. r. şcolar al ţării, consiliului i. r. şcolar 
districtual, mult onoraţilor domni repre
zentanţi ai comunei Suceava şi tuturor 
factorilor, cari au contribuit la aceea, de 
am primit un dar atît de scump cu în
ceputul anului acest şcolar.

Darul acest foarte însemnat pentru noi 
Romînii din Suceava sînt doauă şcoli po
porale romîneşti.

Un timp foarte îndelungat s’au sbu- 
ciumat înzădar Romînii din Suceava ca 
să aibă măcar o şcoală romînească în 
centrul oraşului. Dar provedinţa a as
cultat de abia de astădată rugile ferbinţi 
ale Romînilor din Suceava şi iată astăzi 
sărbăm inaugurarea a doauă şcoli poporale 
romîneşti în Suceava, uneia de patru 
clase pentru băieţi şi alteia deocamdată 
de trei clase pentru copile.

Cu o mîndrie nespusă am asistat 
acuma sfinţirii institutului acestuia.

E  o serbare frumoasă şi încintătoare 
care ni-o oferă ocaziunea aceasta.

Inima ni se umple de o bucurie mare, 
cînd vedem în jurul acestui dar scump, 
în jurul acestui focar de cultură romî
nească, în jurul acestui cuib de creştere 
naţională toate stările unite cu trup şi 
suflet sprijinind in toate părţile cauza 
neamului romîuesc din Suceava şi mai 
ales a acestor pături, cari au început 
deja demult a pierde încrederea într-o 
soartă mai fericită.

Doamnelor şi domnilor!
Toate contrastele politice, toate deo

sebirile de stare dispar astăzi*) spre a 
face loc ideei dinastice, dragostei şi ado
rării intime pentru prea bunul nostru 
Monarch. Această alipire de marele şi 
distinsul Suveran şi de glorioasa Lui 
Dinastie, înrădăcinată în inimile noastre, 
este podoaba cea mai frumoasă în bo
gata cunună a virtuţilor strămoşeşti; ea 
este legătura cea tare, care cuprinde

*) Dee bunul D-zeu să dispară pentru tot
deauna. Nota redacţiuniL
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cîml faţă cu cei bătrîni purure ani 
observat o atitudine prietenească. 
Ei. şi care e răsplata ?

Ceea ce Rutenii tineri caută să 
cucerească pe cale răsboinică, cei 
bătrîni o fac pe cea pacinică. Şi 
unii şi alţii tot numai aceeaş ţintă 
urmăresc şi tare ne înşelăm dacă 
credem că dînşii sínt divizaţi spre 
alt scop, din alte motive şi cu 
alte intenţiuni decît numai a ne 
împresura pe noi din doauă părţi. 
Unii intr’un fel, alţii în altul, dar 
rezultatul e acelaşi: deposidarea şi 
izgonirea noastră din toate poziţiunile.

Aceasta avea să se discute la 
ultima adunare geuerală a „Aso- 
ciaţiunii cierului ortodox din Buco
vina“ şi numai împrejurarea că 
n’a fost prezent numărul membri
lor necesari pentru schimbarea 
statutelor a —  a minat cestiunea 
pe altă dată.

Făcuse anume profesorul iuţeau 
Dr. Eugen Kozák propunerea ca 
statutul societăţ i să fie schimbat 
în aşa mod, îueît comitetul să se 
compuuă din doauă secţii naţionale, 
una romina şi alta ruteană, cu 
număr egal de membri. Nota bene: 
în societate sínt de toţi 190 de 
membri, dintre cari 170 Roinîni şi 
numai 20 Ruteni. Aceşti 20 Ru
teni aveau să fie egal îndreptăţiţi 
în comitet —  după piiucipiul paii- 
tăţii —  cu cei 170 Romîni, con- 
diţia-^cari^dacă ~ n’ar fi acceptat-o 
Komînii, avea să aducă drept ur
mare secessio Rutenilor din socie
tate. Aşa ne asigurase prof. Dr. 
Kozák. Mare păcat, că nu s’a 
putut discuta afacerea aceasta atît de 
mult plănuitului divorţ între totul 
ce e romín şi ruteai^ Asociaţiutiea 
clerului ar fi avut piimui merit 
real în privinţa separării acestor 
elemente, ce nu se pot suferi nici 
decum, de aceea regretăm sincer, 
că punctul B al ordinei de zi a 
trebuit eliminat şi sperăm, că Ia 
proxima adunare ganerală a cleru
lui nostru se va pnte trece la ac
ţiune în senzul intereselor noastre 
adevărate naţionale şi în cel al 
poveţei lui Cluistos relativă la mem
brele corpului, cari ni sîntde piedeeă.

Cetăţenilor romîni din capitală.
In senzul constelaţiei politice, adu-

^aceea: »Din tine peiren ta, Israile!«
Avem la gimnaziul de aici pe lingă cate-
chetul nou un singur profesor romîn

ale ar fi ca Romînii să piardă eu ocazia r după chemarea-i adevărată insă preot
alegerilor din corpul II, ce cor afla roinîn- Deci doaua însuşii, preot şi pro-
loc Joi în H Ianuarie a. c. şi un fesor’ cari l);u' 1'ecoraanda atit de 

. , , , ,. . . . .  ►. favorabil. Tn realitate însă domnul nro-at doilea mandat din consuml co- , , » ,, „ . 1I tesor acesta n tace mult rau şi mare
munal. j Stricăciune romînismului de aici. Pe lingă

Situaţia este serioasă. l'rebue ca j că e urzitorul certelor şi împrăştietorul

pentru a! 
aI nostru,

toate părţile marelui Imperiu şi-i dă 
putere şi mărire.

Mai ales noi Romîn ii bucovineni avem 
toată cauza de ţa ne alipi în dragoste 
credincioasă şi în devotament de rarul 
Suveran, pentrucă precum El luminează 
supuşilor săi ca modei al împlinirii dăto- 
rinţelor unui cetăţean, aşa El a şi docu
mentat totdeauna prin fapte ponderoase 
şi însemnate, că fericirea popoarelor este 
ţinta Lui cea mai înaltă, şi că toate 
gîndnrile Lui ţintesc numai spre binele 
patriei şi a locuitorilor ei.

Mari şi adinei sint de aceea şi miş
cările voioase ale inimilor llomînilor din 
Suceavă.

Şi nici că poate fi altmintrea!
Bucovina, patria noastră mai restrînsă, 

are multe, toarte multe lucruri bune, 
cari le dătoreşte numai marinimiei şi 
grijii părinteşti a prea graţiosului nostru 
împărat şi Duce.

Independenţa ţării şi rangul ei de 
ducat, desfiinţarea boierescului, înfiinţarea 
mai multor institute pentru luminarea şi 
cultura poporului, crearea unei universi
tăţi, mai multor gimnazii romîneşti şi 
altor şcoli de specialitate, precum şi 
150 de şcoli poporale romîneşti etc., do
tarea ţării cu instituţiuni autonome; —

prin propria forţa să facem tot po
sibilul pentru a ne apăra de această, 
lovitură.

Nu-şi iubeşte cauza romînă. care 
în faţa pericolului ce ne ameninţă 
s’ar pute absenta delà actul de 
alegere.

Cu încredere in acei puţini, cari 
ni dau sprijinul Im
primi în schimb pe 
remîne să păşim în luptă neînfricaţi 
şi credincioşi celor ce ni sînt sinceri.

Orişicare v’ar fi rezultatul, ţinuta 
noastră să fie deamnă de seriozi
tatea, cu care cerem a fi socotiţi la 
noi în ţară.

„APĂRAREA NAŢIONALĂ“ ÎN ŢARA.
Din Şirete

Multă muncă s’a cheltuit, mari lupte 
s’au purtat pînă ce s’a putut aduce la 
împlinire înfiinţarea gimnaziului din pră
păditul şi de străini inundatul orăşel 
Şirete, or*ş 'odinioară curat romînesc. 
Mari nădejdi şi frumoase- aşteptări oci|f 
pau inimele Romînilor din districtul Si- 
retelui la înfiinţarea acestui gimnaziu,

urei in clerul de aici. aşa că a rupt cu 
toţi colegii D-sale de preoţie orice re
laţii amicale, apoi se mai poartă 
D-sa şi în meseria de profesor, — ceea 
ne impoartă pe noi mai mult —  in aşa 
fel, incit nu putem să nu dăm la lumină 
una din multele sale fapte şi apucături 
ciudate şi pernicioase. Nu voim să tăcem 
personalităţi, însă nu putem tăce privind 
cum un preot se înjoseşte pînă intr’atîta, 
incit joacă cum îi cintă »d-ua direeto- 
toriţă«, de dragul carii — şi tocmai asta 
n’o putem suferi — întreprinde acte de 
corupţie morală intre elevi, în special 
între elevii romîni. Un singur fapt ni 
arată destul de bine toată intenţia şi 
conduita demoralizatoare şi împiedecă- 
toare pentru elevii romîni a respectivu
lui profesor. Cazul e următorul: »D-na 
directoriţă« se leagă spre finea anului 
trecut de capul unui sextan, care din 
întîmplare locuia în vecinătate nemijlo
cită, că i-ar fi furat roze din grădină şi 
se apucă de alarmează şi pune’n picioare 
întreg gimnaziul şi jumătate de oraş 
asupra criminalului fur de roze. Tînărul 
e citat în cancelaria direcţiei, unde în 
loc de recunoaşterea nevinovăţiei e ame
ninţat cu eschiderea din institut şi cu 
palmi şi e dat afara. Prin intrevenirea 
gazdei gimnaziastului s’a făcut puţină 
linişte. Gimnaziastului i-s’a promis primă, 

deşi limba de propunere era să fie cea dacă cu finea anului şcolar va părăsi
germană; căci orişuqm^ lim fa  |n.j .̂.n-,;..i c|jn Şirete pentru totdeauna.
pentru locuitorii unui district, să aibă o 
şcoală medie în capitala însaş a distric
tului lor. Dar realitatea era să fie cu 
totul altfel decît aşteptările. Decopţiune 
şi durere a urmat bucuriei pricinuite de 
înfiinţarea acestui gimnaziu. Corpul di
dactic a trebuit să fie maică complet străin, 
iar numărul elevilor romîni videm. că 
formează o minoritate disparentă faţă de 
elevii de alte naţii. Cauzele ? Cauzele 
sînt multe şi de multe feluri, dar aici 
voi să înduc numai una, a cărei des
coperire mi-a adus aminte de vorba

Bietul studinte nefiind primit la vr’un 
gimnaziu din ţară din cauza lipsei de 
loc, întră în serviciul statului. Dar de
geaba ! Bărfelile, calomniile şi persecu- 
ţiunile »doamnei directoriţe« n’au hotar, 
şi tînărul spre salvarea onoarei sale se 
vede nevoit sa recurgă la tribunal.

Acuma însă începe profesorul şi preotul 
numit activitatea sa lăudabilă. Vezi că 
constatarea neculpabilităţii tînărului poate 
să aibă urmări neplăcute pentru »d-na 
directoriţă«, iar dl părinte în demnitatea 
sa nu poate suferi aşa ceva. Preotul şi

profesorul nostru ştie leacul. S ’apucă sa 
înduplece gimuaziaşti la mărturii minciu- 
noase asupra fostului lor colegă. M ij
loacele ? Aceste sînt de doauă feluri: 
măgulitoare. Promisiunea de testimonii 
bune (unuia să i se fi promis chiar tre
cerea examenului de maturitate) sau ame
ninţătoare : că dacă nu s’a face după 
gustul »directoriţei«, atunci Romînii nu 
mai au ce căuta la gimnaziul din Şirete. 
Poftim. Ce să zicem la asta. Coruperea 
marturilor e lucru de criminal, ne mai 
vorbind de corupţiunea morală a elevilor 
de faptul, că un profesor romîn purcede 
astfel faţă de elevii romîni şi de înjo
sirea stării respectivului, care trebue să-i 
fie mai sîntă decît minciunile şi favoru
rile unei femei bîrfitoare. Şi apoi să ne 
mai mirăm de seceta cea mare a elevi
lor romîni din Şirete. Da, Romînii nu 
mai au ce căuta la acest gimnaziu, dacă 
vor tot ave pe lingă litfe şi venetici, tot 
astfel de profesori romîni.

De aceea, mi-am adus aminte de zi
cala cea veche: »Din tine peirea ta, 
Israile!«

Şi acest preot şi profesor romîn e 
acelaş Dlujanschi, pe care »Voinţa Po
porului« la rîndul său — adueîndu-i în 
fruntea jurnalului chiar, portretul —  l-a 
recomandat poporului ca pe cel mai de 
frunte şi ispravă Romîn î 1

Vigilax.

Din Doroteia şi Flotoniţa ni
soseşte vestea îmbucurătoare, că comuna 
progresează mereu sub conducerea înţe
leaptă a antistelui Ilie Brădăţan. O co
mună nu prea bogată, dară administrată 
cinstit, şi-a rădicat şcoală frumoasă, a 
reparat biserica zugrăvind-o din nou, a 
cumpărat un ţintirim nou, l’a îngrădit 
frumos, ba a îngrijit ca şi comunicaţia 
pe Valea Suhei, care era pînă acuma 
atît de anevoioasă, să fie mai uşoară, 
punînd temelia la zidirea podului de peste 
apă, care încurind va fi gata.

Un merit frumos şi-a cîştigat vornicul 
Brădăţan prin schimbul făcut cu Moses 
Eisenkraft din Vama, asigurînd comunei 
pentru totdeauna o păscătoare frumoasă 
pentru 5700 de brazi din pădurea sătească.

Laudă se cuvine antistelui şi comite
tului comunal pentru administrarea des- 
interesată şi înţeleaptă a averii comunale.

»Privitoriui«

_Nr. 1.

toate acestea şi încă multe alte bine
faceri s’au revărsat asupra ţării şi a 
locuitorilor ei numai din graţia împă
ratului la stăruinţa bunilor şi supuşilor 
săi fii. Aceste binefaceri au stîrnit şi mai 
tare în inima tuturor llomînilor simţe- 
mintele lor de iubire erezită şi i-aa alipit 
şi mai puternic de gloriosul lor împărat 
şi Duce şi de augusta Lui Dinastie.

Individualitatea istorică a ţării este 
acu recunoscută şi sancţionată; căile de 
cultură sînt deschise, şi desvoltarea în 
mod propria a individului şi a popoare
lor este garantată; Romînii n’au decît 
să voiască cu stăruinţă să fie activi, 
strînşi umăr la umăr*) şi să se folosască 
de toate mijloacele ce le stau la dispo
ziţie, pentru ca să propăşască în desvol
tarea lor naţională, culturală şi econo
mică ; căci prea luminatul nostru Împă
rat şi Duce, la orice ocaziune îşi mani
festă prin grai şi faptă deosebita şi în- 
nalta Sa îngrijire pentru interesele de 
cultură şi de propăşire ale ţării şi ale 
locuitorilor ei. Generozitatea, simţul de 
dreptate, precum şi iubirea uniformă 
catră toate naţiunile împreunate sub glo
riosul Lui sceptru, toate acestea sînt 
trăsături caracteristice ce disting în mod

*) Dacă ar fi odată aşa!

strălucit augusta persoană a Maj. Sale 
împăratului şi ele sînt o garanţie mai 
mult pentru durarea şi prosperarea tutu
ror instituţiunilor de cultură. Aceste 
calităţi atît de strălucite au făcut, că 
toate popoarele împărăţiei austro-ungare 
saltă pline de bucurie la orice ocaziune dată 
şi Romînii in special pun mare preţ pe 
un astfel de eveniment, precum este ziua 
de astăzi.

Intre cele mai frumoase fapte ale 
Maj. Sale sînt de remarcat legile pentru 
şcoalele primare. Cumcâ numai prin o 
cultivare bună şi obştească se pot nobili 
obiceiurile (moravurile) şi caracterul po
porului, aceasta o declară împăratul 
acum de mult.

Deviza instrucţiunii în şcoala de astăzi 
este cultura patriotică religioasă-morală. 
Dacă se vor creşte copiii noştri în senzul 
şi geniul împăratului, atunci viitorul va 
afla in Austro-Ungaria, deci şi la noi 
noi Romînii de sigur bărbaţi vrednici şi 
ingenioşi şi mame adevărate.

Graţia, bunătatea, munificienţa, iubi
rea părintească şi dreptatea nepărtini
toare, cultivate şi respîndite în tot tim
pul şi cu atita ardoare peste tot cuprin 
sul glorioasei Austro-Ungarii prin prea 
luminatul nostru împărat au înrădăcinat

în inimele şi sufletele tuturor popoarelor 
fără deosebire de naţionalitate şi confe
siune, o iubire nemărginită, o recuno
ştinţă vie şi o alipire sinceră cătră îm 
părat. şi Dinastie.

Expresiunea vie şi ineîntătoare a 
acestor virtuţi nobile cetăţeneşti este în
sufleţirea patriotică, este pătrunderea oe 
o cetim astăzi în faţa fiecărui Romîn 
sucevan, este măreaţă şi îmbucurătoare 
festivitate a duor momente de odată 
foarte însemnate!

Romînii din Suceavă simţindu-se pă
trunşi în adîncul inimei de cea mai sin
ceră recunoştinţă cătră Maj. Sa pentru 
nemărginita graţie şi protecţiune împără
tească, îşi rădică inima cătiă bunul 
Dumnezeu şi împloară graţia şi adum- 
brirea cerească asupra Maj. Sale, rugin- 
du-1 pe cel Atotputernic să păstreze pe 
Maj. Sa în deplina sănătate şi fericire 
încă mulţi ani, spre binele imperiului 
întreg şi spre fericirea credincioşilor Săi 
Romîni.

Şi acu Vă rog respectuos, mult ono
raţilor prezenţi, a intona împreună cu 
cu mine cu însufleţire:

Prea graţiosul şi prea luminatul nostru 
Impăratşi DuceEranciscIosifI să trăiască!
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Dela fraţii din Ardeal.*

(Juni se lămureşte din un articol al 
d-lui Dr. P. Oprişa, director gimnazial 
in Brad — articol publicat în »Libertatea«
—  Consistorul din Sibiiu a decis primirea 
întregirii dela stat a salarelor profesorilor 
confesionali gr.-or., dar şi-a rezervat drep
tul de a renunţa la ea, îndatăce autono
mia ar suferi ştirbire, ori cînd biserica 
va fi în stare a-şi plăti însăşi profesorii 
sai conform legii. Profesorii gimnaziului 
din Brad au fost unanim de acord cu 
hotărîrea Oonsistoriului.

V * *
Sîmbată la ameaz, între oarele 1 şi 2 

s’a petrecut pe piaţa Isabella din Lugoj 
în faţa primăriei, cînd eşiau reprezentanţii 
dela restaurarea comunală o scenă, care 
este viu comentată nu numai în oraşul 
nostru ci şi în cercuri mai largi.

In prezenţa vice-comitelui comitatului 
Caraş-Severin, a primarului oraşului 
Lugoj şi a numeroşi reprezentanţi fruntaşi 
aparţinători toţi partidului oficial, a tras 
dl Dimitrie Birăuţiu, fostul proprietar şi 
redactor al ziarului »Poporul Romín«, 
două palme d-lui advocat Dr. Iuliu Rosen- 
thal, încît —  precum cetim în ziarul 
local ce stă aproape de Dr. Rosenthal,
— acesta a remas grav blesat deasupra 
ochiului.

Incidentul acesta stă in strînsă legătură 
cu materialul de probaţiune al contestării 
mandatului de deputat al Lugojului.

* * #
»Poporul Romin« din Budapesta, foaie 

politică poporală, a fost cumpărată de 
partidul naţional romín cu preţul de 
15.000 coroane şi va fi tipărită şi mai 
departe la tipografia d-lui Birăuţiu. Tot 
acolo se va tipări şi »Romínul« foaia 
cotidiană a partidului naţional romín. 
Aşa spune »Libertatea« că s’a făcut în
ţelegerea.

* * *
Tribunalul din Cluj a fost judecat pe 

dl Ştefan Pop pentru un articol din 
»Libertatea« la trei luni închisoare şi 
800 cor. amendă în bani. Curia a per- 
tractat Vineri recursul de nulitate al 
acuzatului şi a aprobat pedeapsa 

* * *
Preotul George Popescu din Chevereş 

a tost dat în judecată pentru agitaţie pe 
timpul alegerilor, chiar de parochieni de 
ai săi, dezertori din tabăra naţională cu 
ocaziunea alegerei de deputat, dar tribu
nalul din Timişoara i-a făcut pe denun- 
ţianţi de ruşine, achitînd pe acuzatul 
nevinovat.

♦ * *
Curia reg. a desbătut eri recursul de 

nulitate al dep. Juriga înaintat contra 
sentinţei curţii cu juraţi din Pojon, prin 
care dep. Juriga fusese condamnat la 2 
ani închisoare de stat. Curia a respins 
recursul şi astfel sentinţa s’a ridicat la 
valoare de drept. Dieta va suspenda în 
cea mai apropiată a ei şedinţă dreptul 
de imunitate al dep. Juriga.

* * *
In şedinţa de Joi a medicilor de plasă 

ţinută la Budapesta, a avut loc o scenă 
furtunoasă. Preşedintele şedinţei a lacut 
propunerea, ca şedinţa să adreseze mul- 
ţămiri deputatului naţionalist romín Alex. 
Vaida-Voevod pentru cuvîntările ce le-a 
ţinut în parlament în interesul medicilor. 
M are parte din medici a protestat cu 
energie, respingînd propunerea. Propu
nerea a fost totuşi primită în senzul, că 
toţi medicii recunosc activitatea lui Dr. 
Vaida în interesul medicilor.

* * *
Mai mulţi studenţi romîni din Buda
pesta roagă foile să publice următoarele: 
»Nu s’ar găsi un negustor romín, care 
ar voi să deschidă uu restaurant în

Budapesta ? In capitala ţării noastre ; 
sînt aproape 200 de studenţi şi vr’o alţi . 
2000 de Romîni, cari îşi dau toţi banii 
în mîni străine, neavînd un Romîn, căruia j 
să-i dea. Cei mai mulţi studenţi locuiesc j  
intr’un singur cartier. Aici şi-ar pute 
deschide un Romîn un restaurant, unde 
ar pute mînca toată studenţimea şi alţii 
pe lîngă ei şi ar ajunge astfel banul 
romînesc în mîni romîneşti. Tot astfel 
ar pute să deschidă un Romîn şi o 
cafenea.

* * *
Văzînd guvernul că budgetul pentru 

anul 1907 nu poate fi desbătut pină la 
anul nou, şi că ţeara să nu ajungă earăşi 
în ex-lex, a prezentat un proect de lege, 
prin care cere indemnitate pe lunile: Ianuare 
şi Februare. Deputaţii naţionalişti au 
votat contra, vorbind în numele lor Hodza, 
Juriga, Suciu şi Vlad, carele destăinueşte 
totodată un şcandal, ce are să dovedească 
lumii de ce mijloace se folosesc oamenii 
guvernului contra naţionaliştilor. Cu pa
ralele ţării, cu ştirea ministrului Polonyi 
un deputat din partidul constituţional, 
renegatul Burdia a exoperat mîntuirea 
redactorului Birăuţiu dela Poporul R o
mîn în 2 procese de presă, ear drept 
recompenză pentru acest servici, la înşelat 
pe Birăuţi, cumperîndu-i sus numita foae 
cu 14.000 coroane şi exoperîndu-i dela 
şeful biroului de presa o subvenţie anu
ală de 10.000 cor.

Birăuţi a avut în momentul ultim atîta 
tărie, că ne mai puţind rezista mustrării 
conştiinţii pentru aceasta vînzare a foii 
făcută unui adversar politic, a stricat 
contractul cu Burdia, a depus banii, cei 
primise la judecătorie, şi astfel s’a salvat 
cea mai respîndită foae între ţărani, care 
avea după intenţia lui Polonyi să propage 
otravă şi murdăriile politicei guverna
mentale.

Birăuţiu a compus cu de-a mănuntul 
toată afacerea într’o broşură, ce a tipărit’o 
în ungureşte în 10.000 exemplare dîndu-1 
de gol pe Burdia şi pe stăpînii săi, pub- 
licînd contractul şi epistolele primite dela 
Burdia.

Birăuţi s’a retras dela redacţia P. R. 
ear aceasta şi-a reluat direcţia naţionalistă 
de mai înainte.

Ştiri locale şi din fără.
Redacţia şi administraţia se 

află dela 1 lanuar în str. Caroiinei 
Nr. 5.

Balul „Junimei“ din anul acesta va afla 
loc în 7 Faur n. Preparativele au în
ceput. Invitările se vor expedia în scurtă 
vreme. Rugăm de pe acuma pe gentilele 
dansatoare să binevoiască a apăre în 
costumul nostru naţional în număr cît 
se poate de mare. Detailuri vor urma.

Dela soc. Mazi ilor şi Rezeş’lor bu
covineni. Aducem la cunoştinţa Mazililor 
şi Rezeşilor că şi în anul acesta va ave 
loc o petrecere dansantă în 17 Faur 
1907 în sala de gimnastică. Detailuri 
vor urma. Dionisie cav. de Bpjan; Ioan 
cav. de Cuparencu, Nichifor Şcraba

Adunarea generală a Asociaţiunii 
clerului, ţinută la 27 Dec. şi-a reales în 
comitet pe d-nii: Const. Popovici preş., 
Grig. Hostiuc şi Dr. Kozak vice-pres.; 
apoi d-nii Dr. Teodor Tarnavschi, George 
Volcinschi, Vasile Gilievici şi Adrian 
Bocea. Dintre propunerile făcute e re 
marcabilă cea relativă la broşura »Die 
gr.-or. Kirchenfrage und die Jungru- 
thenen«, cu care adunarea întreagă s’a 
identificat, exprimînd recunoştinţa şi 
mulţămita sa autorului ei — cu toate 
că-i anonimă. Celelalte deciziuni sînt de 
interes exclusiv clerical şi numai chestiunea 
schimbării statutului in sens rutean ar fi 
trebuit să ne impoarte şi pe noi ca pe 
fiecare cleric.

Ştiri din lume.
0 nouă operă de binefacere a reginei 

Elisabeta. Din Bucureşti se anunţă, că 
regina Elisabeta proiectează înfiinţarea 
unui orfelinat pentru fetele militarilor. 
In acest scop dl general Averescu a fost 
chemat din Tecuci şi însărcinat de Su
verană cu întocmirea regulamentului şi 
punerea în execuţie a acestui orfelinat.

15 zile îngropat de viu. La începutul 
săptămînei trecute a sosit vestea din 
Newyork, că în urma prăbuşirei unei 
mine de cărbuni din California, minerul 
Hix a fost îngropat de viu sub stîncile 
şi pămîntul năruit Deabia după mari 
sforţări bietul miner a fost scos din mor
măitul său, unde petrecuse 15 zile întregi. 
In urma îngrijirilor medicale ce i s’au 
dat, astăzi este în afară de orice pericol.

Sultanul şi chestiunea cuţovlahilor.
Din Constantinopole se anunţă: In şe
dinţele celor doauă conzilii ale patriar- 
chatului ecumenic, patriarchul a raportat 
întrevorbirea sa cu secretarul Sultanului 
Tachsin-paşa, care la ordinul Sultanului 
a reinoit sfatul privitor la regularea 
chestiunii cuţovlahe. A  cerut prin urmare 
o atitudine corectă din partea mitropoli- 
ţilor greci din Macedonia cătră autorităţile 
locale şi cătră diferitele naţionalităţi şi 
promisiunea că se vor regula şi chestiu
nile privilegiilor patriarchatului. Sultanul 
a exprimat încredere în mitropoliţii greci 
şi promite a trimite o sumă de bani 
pentru a ajuta populaţiunea în suferinţă 
şi clerul din Macedonia. Patriarchul a 
raportat asemenea noua sa convorbire cu 
marele vizir, care a cerut recunoaşterea 
iradelei din 1905 cu privire la recunoaş
terea comunelor cuţovlahe şi a cerut 
mitropoliţilor greci o atitudine liniştită. 
Marele vizir a mai cerut depărtarea din 
sinod a mitropoliţilor din Grevena şi 
Monastir şi a declarat că Bulgaria cere 
crearea unui sinod al exarchatului.

Fotografiarea vocei. La Paris s’au 
făcut probe de a fotografia cuvîntul vorbit 
şi a’l transmite la distanţe oricît de mari, 
unde pe urmă cuvîntul fotografiat poate 
fi cetit. Această invenţie minunată s’a 
făcut cu ajutorul aparatului telegrafic 
Pollak Virâg, cu care aparat se fac în 
continuu probe şi în Ungaria.

Lupta Polonilor pentru limbă. Oraşul 
Lemberg a liotărît cu mare însufleţire, 
că îşi exprimă admiraţia şi veneraţiunea 
faţă de cei 180,000 şcolari poloni din 
Prusia, cari nu vreau să înveţe 
religia într’o limbă străină lor, în 
limba germană şi prin aceasta apără 
totodată drepturile imprescriptibile ale 
naţiunei polone. Polonii din Lemberg 
exprimă conaţionalilor lor din Prusia în
curajare frăţască în lupta pentru bunul 
comun al omenimei. S ’a făcut şi o mică 
colectă de bani pentru victimele grevei 
Polonilor din Rusia şi s’au strîns mo
mentan 1000 cor.

Congresul bisericei sîrbeşti s’a des
chis Dumineca trecută la Carloviţ. A  
produs mare bucurie între Sîrbi, că de 
astă n’a fost esmis la congres comisar 
regesc.

Cel mai mare Francez. Cel mai răs-
pîndit ziar francez »Petit Parizien«, care 
apare în 1,250.000 exemplare pe zi, a 
pus cetiorilor săi întrebarea: Cine a 
fost cel mai mare francez? Au sosit 
deja 800.000 răspunsuri. Cei mai mulţi 
dintre abonaţi au răspuns, că cel mai 
maro francez a fost Pasteur; după el a 
căpătat mai multe voturi Victor Hugo, 
apoi Garabetta, pe urmă Napoleon, Thiers, 
Lazar Carnot. Interesant e, că Napoleon 
e pus la locul al 4-lea.

Din public.
(Urmare şi fine.)

Pentru internatul de băeţi »Vasile 
Cocîrlă din Suceavă« au avut bunăvoinţa 
a dărui:

D-nii George Niculai din Pătrăuţi 12 
kg. făină de păpuşoi, parochul Ioan 
Pohaţă din Brăeşti a donat drept prasnic 
după tatăl său Dumitru 5 ţuhale cartofle, 
15 pini de săcară, 1 ţuhal făină păpuşoi 
şi 1 demerlie fasole; Amfilofie Turturean, 
secr. la trib. Suceava 100 căpăţini de

curechiu, d-na Par. Bilaşesca din Su
ceava, 30 colaci, 30 părechi cîrnacioare 
şi 5 pîni. —

La colecta făcută de dl învăţ. sup. 
Emanuil Cimpoeş împreună cu gospodarii 
Vasile Creţu, Niculai alui loan Gorcea 
şi Gavril alui llie Dan din Părteşti de 
sus cu rezultatul 2 ţuhale grăunţe de 
păpuşoi, 2 ţuhale barabule, 1 sac fasole 
şi 1 pătrare mazere şi 8 cor. bani gata 
au contribuit. George Lupaescu, Spiridon 
Sava, Andrei Andronic, Grigori Andronic, 
Artemi Andronic, Dimitrie Andronic, 
Gavril şi Uie Dan, Dimitrie şi Niculai 
Gorcea, Simion Andronic, Anton, Zaha- 
rie şi Zenovia Gorcea, loan Andronic, 
Nichifor Andronic, Nicanor Andronic, 
Timofti Andronic, Toma şi Domiţian 
Andronic, Nicanor Cojocariu, Ieremie 
Ungurean, Anton Zahatiuk, George A n
dronic. Miftodi Creţu, Costau Andronic, 
George şi Artemi Lupaescu, Grigori Sava, 
Vasile Creţu, Vasile Finiş, George Ciornei, 
Lazar Boloca, Dumitru Bodnariuc, George 
Oltean, Iftemia Lupaescu, George Cureş- 
ciuc, loan Lupaescu, Dumitru Sava, N. 
Haber, d-ra Olga Vasilovici, înv. Ema
nuil Cimpoeş şi Simion Cojocariu. —

Pentru toate aceste daruri li se esprimă 
mărinimoşilor sus numiţilor donatori în 
numele elevilor din internat mulţămita 
cea mai profundă.

Administraţia internatului îşi esprimă 
dorinţa, ca exemplele părintelui paroch 
Pohaţă şi a superiorilor Alexandru Ţeran 
şi Emanuil Cimpoeş să nu rămină sin
guratece.

Suceava, în Decemvre 1906.
Aurel Halip,
administrator.

Bibliografie.
Au apărut

Călindariul poporului bucovinean pe 
anul 1907. Redigiat şi edat de Eug. 
Neşciuc. Anul X X ,  Cernăuţ 1906, So
cietatea tipografică bucovineană. Preţul 
50 bani. Acest călindar bine îngrijit atît 
în partea calendaristică cît şi în cea li
terară, se presintă ca şi în anii trecuţi 
foarte bine, şi fiind preţul în relaţie cu 
tiparul destul de ieftin, îl recomandăm 
cetitorilor noştri cu toată căldură. V e
nitul curat e, ca şi pînă acuma, destinat 
pentru institutele noastre de binefacere 
şi creştere din ţară.

„Călindarul Poporului“ pe 1907 cu cu
prins bogat, atît calendaristic-statistic, cit 
şi literar. Afară de partea calendaristică 
cuprinde statistica instituţiilor noastre cul- 
turale-bisericeşti-economice, (şcoale, bise
rici, reuniuni etc.) după cele mai nouă date.

Partea literară bine îngrijită, cuprinde: 
Răspîndirea Romînilor. Colinde. Preotul 
ca păscălitor (Anecdotă). Despre răni 
(Din medicina poporală). împărăţie ţigă
nească (Anecdotă în versuri). O nuntă 
domnească. Corbul şi maică-sa (Fabulă). 
Balul secerătorilor (Povestire) Ţiganul 
la tîrg (Anecdotă). Cum trăiesc studenţii 
din Blaj ? D-zeu ştie (Poveste), apoi poezii 
poporale, articli economici, poezii, glume 
ilustrate etc. şi Răvaşul, întîmplări de 
peste an dela noi şi din străinătate.

Călindarul e împodobit cu multe ilu
straţii, între cari amintim portretele R e
gelui şi Reginei Romîniei, al metropoli- 
ţilor Şaguna şi Meţianu, a dep. dietal 
Dr. Teodor Mihali, a poetului O. Goga 
etc. Tîrgurile sunt date în ordine alfa
betică şi fără greşeli.

Preţul 40 bani şi 5 bani porto. Să 
află de vînzare la librăria »Foii Popo
rului«, Sibiiu (strada Măcelarilor Nr. 12) 
şi la librăriile dela noi. Revînzătorilor să 
dă rabat cuvenit.

i
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de pălării I. Henric Ita Viena, Josif Pichler şi fii Graz,
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e
0Cadouri recomandabile de Crăciun şi Ân nou

lăr de o urcaie a preţurilor cu toată scumpetea esistentă. Pentru dame şi, 
domnişoare noutăţi în punguţe de mini, de buzunar, de scrisori şi cărţi de 
visite, tabachieri, casete pentru mănuşi, giuvaere, şi obiecte necesare pentru 
îngrijirea mînilor. Albuinuri cu şi fură druguri. Cadre pentru fotografii, utensilii 
şi garnituri pentru fumat şi scris. Oglinzi pentru toaletă, bumbi pentru manşete, 

obiecte franceze pentru împodobitul părului.

Obiecte elegante de călătorii, necesarii, punguţe, geante cu şi 
fără de întocmiri, geante originale 

Maedler din Lipsea, cutii de pălării pentru dame şi domni, etuiuri pentru 
corturi şi umbrele, saci şi cergi de călătorie de peluches şi păr de cămilă, 

pleduri engleze pentru dame şi domni.

Parfumnri, săpunuri şi perii
Lohse, L. T. Siwer Paris. Perii pentru dinţi, cap şi baine.

engleze veritabile şi din ţară de fasonul şi mostrul cel mai 
nou. Scutitori de gulere Caclmells precum şi pacheşte.

Măriuri de lînă şi împletituri. Labman, rufe veritabile din păr 
de cămilă, încălzitori pentru pîntece, genunchie, pulpe şi mânecuţe de tot 
felul, pieptăraşe de lînă pentru dame şi domni, ciorapi, că'ţuni, gamasche.

gluge şi başlicuri romîneşti.

P o m i  n o  v i i  ĉ " l5'e ê veritabilă de Box, Cbevreaux, Lack, Ivliw, Kid, din 
F  d j u l L d l  11 p0St;(v cu tivituri de piele şi lac, cu şi fără căptuşală de peluches 
şi tricot pentru dame, domni, copile, băeţi şi copilaşi. — Pantofi de tot felul.

Legători de gît,
I  i n n n v i i  n o n t r i l  l in  IVI vii zefiruri englezeşti garantate, piche alb şi înco- 
u l l i y c l  11 p t / I l l l  U UU111II1 lori moderne, gulere, manşete, băsmăli de nas.

P I  3110  v i i  ^ ulere Ş> mânecare de blană de Astrachan (persiană) de Skunk, 
O l a U a l  I I . de Jder, Vulpe vînătă, Ţinci de pământ tibetani, Sealskin, Rare, 

Nutria precum şi materii de vânat pentru domni şi băeţi.

) (M X g H D @ € )|

T n t  f a i n i  l i a  m ă m i c i  imPletite> de piele, căptuşite cu postav şi 
1 IH IC I U i UC l l l a i m Ş I  glase, Cbair, de mătasă pentru dame. domni,

copile şi băeţi.

Galoşi şi şoşoni, fabricatele cele mai fine, călcîie de gumă.

Păi avii ce ê ma* fi|ie de loden, pâslă, peluches, moi şi vîrtoase în colorile 
I “  w l c t l i l  şj fasonurile cele mai noauă, jobenuri şi chapeauclacuri.

P a n v i c i t a  n a t i f  VII i r i n a t  Tot felul lle Pu^ ‘ revolvere, precum şi 
n e b V l b l l C  p e n t r u  V l l l d l .  ori ce mvilljţiune. Torbe de vinat şi ga-

maşe, scaune portative de cîmp.

măntăluţe, rochiţe, bonete şi pălăriuţe. Fuste şi 
scufii pentru dame din cele mai fine.Haine pentru copii,

Lornete veritabil-achromatice, sticle de fabricatul cel mai fin franţuzesc.

* Restaurant şi hală de vin
Josef Katz. str. rusească 4,

Vinuri veritabile moldoveneşti si austriaco cu preferi moderate.
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Dr. Iulius Solomonica
C e r n ă u ţ  strada Carolinei 11 (G-lttcksliof) etaj I.

Specialist  în boale de copii,
pract. la clinica de copii (prof. JBeubner) a reg. Charite din Berlin

ordinează dela oarele 8— 10 a. m. şi dela 2— 4 p. m.
Ordinează în limba română.

Marti, M ercur! şi Joi pentru săraci grătult.
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Ştampile de cauciuc 
fomizează cu preţuri ieftine 
în ori ce formă şi mărime

Leon K onig
Cernăuţ, piaţa prineipală 6.

Redactor responsabil : Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte i. r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.
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